



ಅಂಗವಿಕಲತೆಯಿರುವ ಮಕ್ಕಳು ಮತ್ತು ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ಸೋಂಕು ಮತ್ತು ಜಾಡ್ಯಗಳಿರುವ ಮಕ್ಕಳ ರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಸರ್ಕಾರ ಸೂಕ್ತ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು. ಯಾವುದೇ ಮಗು ಕೋವಿಡ್ ಪರಿಣಾಮಗಳಿಂದಾಗಿ ಭಯಭೀತರಾಗದಂತಹ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ಬೆಳೆಸುವ ಭರವಸೆಯನ್ನು ಕೊಡಬೇಕು

-ವಾಸುದೇವ ತೋಳಬಂದಿ, ಉಜ್ಜಲ ಸಂಸ್ಥೆ



ಮಕ್ಕಳು ಮಾಯಾರೋ ಮಳೆರಾಯಾಸು...

ಹಿಂದೆ ಬರಗಾಲ ಬಿದ್ದರೆ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನ ಇದ್ದಬದ್ದದನ್ನೆಲ್ಲಾ ಸಿಕ್ಕ ಬೆಲೆಗೆ ಮಾರಿಕೊಂಡು ಉದ್ಯೋಗ, ಮೇವು ಅರಸಿಕೊಂಡು ಗುಳೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಮಾರಲೇನೂ ವಸ್ತುಗಳು, ಸಾಕುಪ್ರಾಣಿಗಳು ಇಲ್ಲದಿದ್ದ ನಿರ್ಗತಿಕರು ತಮ್ಮ ಕರುಳುಬಳ್ಳಿಗಳಾದ ಮಕ್ಕಳನ್ನೇ ಮಾರಿದರಲ್ಲಾ ಎಂದು ಒಂದು ಜಾನಪದ ಗೀತೆ ಅಲವತ್ತುಕೊಂಡು ಮಳೆರಾಯನನ್ನು ದೂಷಿಸುತ್ತದೆ... ಇಂದಿನ ಕೋವಿಡ್ ಸಾಂಕ್ರಮಿಕದ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಮತ್ತೆ ಮಕ್ಕಳು ಇಂತಹದೊಂದು ಕಠಿಣ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗೆ ಜಾರುತ್ತಿರುವ ಅಪಾಯ ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತಿದೆ. ಈಗ ಯಾರನ್ನು ದೂಷಿಸುವುದು?

ಕಳೆದ ವರ್ಷ ದಿಫೀರ್ ಎಂದು ಲಾಕ್‌ಡೌನ್ ಘೋಷಿಸಿದಾಗ ಅನಿವಾರ್ಯವಾಗಿ ಲಕ್ಷಾಂತರ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕ ಕುಟುಂಬಗಳು ತಮ್ಮ ಮೂಲ ನೆಲೆಗಳಿಗೆ ಮರುವಲಸೆ ಹೊರಟರು. ಮೊದಮೊದಲು ಅವರಿಗೆ ಸಮರ್ಪಕವಾಗಿ ಬಸ್, ರೈಲು ಸಿಗದಿದ್ದಾಗ ನಡೆದೇ ಹೊರಟರು. ಚಿಕ್ಕಪುಟ್ಟ ಮಕ್ಕಳು ಕೂಡಾ ಗಂಟುಮೂಟೆ ಹೊತ್ತುಕೊಂಡು ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಚಿತ್ರಗಳು, ಕೆಲವರು ಅಪಘಾತಗಳಿಗೆ

ಈಡಾಗಿದ್ದು, ದಾರಿಯಲ್ಲೆಲ್ಲೋ ಮರದ ಕೆಳಗೆ ಮಕ್ಕಳು ಹುಟ್ಟಿದ್ದು, ತಾಯಿ ತಂದೆಯರು ಸತ್ತು ಇದ್ದಕ್ಕಿದ್ದ ಹಾಗೆ ಮಕ್ಕಳು ದಿಕ್ಕಿಲ್ಲದವರಾಗಿದ್ದು ಪ್ರಜ್ಞಾವಂತರನ್ನು ವಿಚಲಿತರಾಗಿಸಿತ್ತು.

ಗ್ರಾಮೀಣ ಮಕ್ಕಳ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ

ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಕಳೆದ ವರ್ಷ ಕೊರೋನಾದ ಮೊದಲ ಅಲೆ ಅಪ್ಪಳಿಸಿದಾಗ ಅದು ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಜನರಿಗೆ ಎಷ್ಟೇ ತೊಡಕಾಗಿದ್ದರೂ, ಅಲ್ಲಿನ ಜನರ ಬದುಕಿಗೆ ಅಷ್ಟೊಂದು ಎರವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತು ಸ್ವಯಂಸೇವಾ ಸಂಘಟನೆಗಳ ಸಮಯೋಚಿತ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಗಳು, ಸಹಾಯ ಸಾಕಷ್ಟು ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ತಲುಪಿತು. ಆಗ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಕಂಡದ್ದು ಜನರ ಉಳಿವಿನ ಪ್ರಶ್ನೆ. ಆಹಾರ ಸರಬರಾಜು ಮತ್ತು ತಲುಪಿಸುವ ಕೆಲಸಗಳೇ ಮುಖ್ಯವಾಗಿತ್ತು. ಹಳ್ಳಿ ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ ಅಂಗನವಾಡಿಗಳು, ಶಾಲೆಗಳು ಮತ್ತು ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಆರೋಗ್ಯ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಮೂಲಕ ಮಕ್ಕಳು, ಕಿಶೋರಿಯರು, ಗರ್ಭಿಣಿಯರು, ಬಾಣಂತಿಯರಿಗೆ ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರ ಒದಗಿಸುವ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಸಾಕಷ್ಟು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗಿತ್ತು.

ಆದರೆ ಕೊರೋನಾದ ಎರಡನೇ ಅಲೆ ಗ್ರಾಮೀಣ

ಆಪ್ತಸಮಾಲೋಚನೆಯಲ್ಲಿ ಕಂಡ ಛಿದ್ರ ಚಿತ್ರಗಳು

ಕೊರೋನಾ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿಯೇ ರೂಪಿಸಿದ ಆಪ್ತ ಸಮಾಲೋಚಕರಿಗೆ ನಿರೀಕ್ಷೆಗೂ ಮೀರಿ ಕರೆಗಳು ಬರುತ್ತಿವೆ. ಅಲ್ಲಿ ಬರುವ ಒಂದೊಂದು ಕರೆಗಳೂ ಮಕ್ಕಳ ಜಗತ್ತಿಗಾದ ಗಾಸಿಯನ್ನು ಕಣ್ಣೆದುರಿಗೆ ಬಿಚ್ಚಿಡುತ್ತವೆ.

ಸಲ್ಮಾಳ ತಂದೆ ಕೋವಿಡ್‌ಗೆ ಬಲಿಯಾದರು. ಅದಕ್ಕೆ ಕೆಲವು ದಿನಗಳ ಮುಂಚೆಯಷ್ಟೇ ಸಲ್ಮಾಳ ತಾಯಿ ಬೇರೊಬ್ಬರೊಡನೆ ಸಂಸಾರ ಹೂಡಲು ಹೊರಟುಹೋಗಿದ್ದರು. ಸಲ್ಮಾ ಈಗ ಆತಂತ್ರಳಾಗಿದ್ದಾಳೆ. (ಹೆಸರು ಬದಲಿಸಲಾಗಿದೆ)

‘ಒಂದು ವರ್ಷದಿಂದ ನಾವು ಮನೆಯಿಂದ ಆಟ ಆಡಕ್ಕೆ, ಗೆಳೆಯರನ್ನ ನೋಡಕ್ಕೆ ಹೊರಗೆ ಹೋಗೇ ಇಲ್ಲ. ಯಾವಾಗಲೋ ಏಳೋದು, ಯಾವಾಗಲೋ ಊಟ, ಸ್ನಾನ ಮಾಡೋದು, ಬಟ್ಟೆ ಬದಲಾಯಿಸಕ್ಕೂ ಮನಸ್ಸು ಬರಲ್ಲ. ಅದೇ ಬೋರ್ಡ್ ಗೇಮ್‌ಗಳು, ಅದೇ ಟೀವಿ ನೋಡಿ ನೋಡಿ ಬೇಜಾರಾಗಿದೆ ಅಂಕಲ್ ಯಾವಾಗ ಸ್ಕೂಲ್ ತುರು ಮಾಡ್ತೀರ? ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಪಾಠ ಓದಕ್ಕೆ ಆಗಲ್ಲ, ಅದಷ್ಟೋ ಪದಗಳು ಅರ್ಥಾನೇ ಆಗಲ್ಲ. ಆನ್‌ಲೈನ್ ಕ್ಲಾಸ್ ತುಂಬಾ ಬೋರು ಹೊಡೆಯುತ್ತೆ’ ಎಂಬುದು ಆಪ್ತಸಮಾಲೋಚನೆಗೆ ಕರೆ ಮಾಡುವ ಬಹಳ ಮಕ್ಕಳ ಸಾಧಾರಣ ದೂರು.

ಚೈಲ್ಡ್‌ಲೈನ್ 1098ಕ್ಕೆ ಫೋನ್ ಮಾಡಿದ ಮಗುವೊಂದು ‘ಅಂಕಲ್ ನನ್ನ

ಜೊತೆ ಮಾತನಾಡಿ. ಸುಮ್ಮನೆ ಮಾತನಾಡಿ ಸಾಕು. ನನ್ನದ್ಯಾವುದೂ ಕಂಪ್ಲೇಂಟ್ ಇಲ್ಲ!’ ಎಂದಿತು.

ಕೆಲವು ಮಕ್ಕಳ ವರ್ತನೆಗಳಲ್ಲಿ ವಿನಾಕಾರಣ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ಪೋಷಕರು ಕಾಣುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಕೋಪ, ಭಯ, ಆತಂಕ, ಹಾಸಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಮೂತ್ರ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು, ಮುಸುಕು ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಕೂರುವುದು, ಮನೆಯಲ್ಲೇ ಎಲ್ಲಾದರೂ ಅವಿತುಕೊಳ್ಳುವುದು ಇತ್ಯಾದಿ. ಇಂತಹ ಮಕ್ಕಳೊಡನೆ ಹೇಗೆ ವರ್ತಿಸುವುದು ಎಂದು ಎಷ್ಟೋ ಕುಟುಂಬಗಳ ವಯಸ್ಕರಿಗೆ ತಿಳಿದಿಲ್ಲ. ಅದು ಇನ್ನಷ್ಟು ತೊಂದರೆಗಳಿಗೆ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಮಕ್ಕಳು ಸದಾಕಾಲ ಮನೆಯಲ್ಲೇ ಇರುವುದು ಮತ್ತು ಕೆಲವು ವಯಸ್ಕರೂ ಅಲ್ಲೇ ಇರುವುದು, ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆ ದೌರ್ಜನ್ಯ, ಲೈಂಗಿಕ ಕಿರುಕುಳಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ. ವಯಸ್ಕರ ಕೆಲವು ದುರ್ವರ್ತನೆಗಳು, ದುಬ್ಬಟಗಳು ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿವೆ.

ಇಷ್ಟಲ್ಲದರೆ ಮಧ್ಯ ಕೆಲವು ಕುಟುಂಬಗಳು ಒಟ್ಟಿಗೆ ಕೂಡಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವುದು, ಆಡುವುದು, ಕುಶಲ ಕಲೆಗಳನ್ನು ಕಲಿಯುವುದು, ಕೈತೋಟ, ಹೂಲ ಗದ್ದೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುವುದು, ಮನೆಯಲ್ಲಿನ ಹಸು ಕರು, ಆಡು, ಕುರಿ, ಕೋಳಿ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುವುದನ್ನು ಕಲಿಯುವುದೇ ಮೊದಲಾದವು ಕೂಡಾ ಆಗಿವೆ. ಯುಟ್ಯೂಬ್ ನಲ್ಲಿ ನೋಡಿಕೊಂಡು ಅನೇಕ ರೀತಿಯ ಆಡುಗೆ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಕೆಲವು ಮಕ್ಕಳು ಕಲಿತಿದ್ದಾರೆ.